

# 浙江“数字经济”驱动高质量发展

## “组合拳”效应正逐步显现

说到浙江的经济,你会想到什么?是蓬勃生长的民营企业,特色鲜明的数字产业,还是开放繁忙的海边港口,人才集聚的创业小镇?

近日,一组浙江经济运行情况数据公布,亮眼的业绩让人们再度聚焦浙江:1月至5月,全省规模以上工业增加值同比增长6.1%,增速高于全国和东部省份;投资、消费增速加快,固定资产投资增长9.5%,均高于全国;出口份额提升,出口增长8.4%,高于全国2.3个百分点……经济运行稳中有进的背后,是浙江高质量发展组合拳的实效显现。

### “一号工程”成最强引擎

在浙江,数字经济又称为“一号工程”。依托“数字产业化、产业数字化”主线,浙江加快培育数字产业集群,着力推进产业数字化改造。

以阿里巴巴、网易等为代表的电商发展如火如荼,增速迅猛;以海康威视、大华股份、宇视科技为龙头打造的全球数字安防航母集

群,不断研发出新技术新产品。

而在产业数字化转型方面,浙江同样成效显著。以制造业数字化转型为例,浙江推进传统产业集群分行业智能化改造试点,破解中小企业微智能改造难题,形成了新昌县轴承行业中小企业微智能改造等一批典型经验。当下,数字经济已经成为浙江经济高质量发展的最强引擎。据相关数据显示,今年前5个月,浙江数字经济核心产业增加值增长10.2%,拉动规模以上工业增加值增长1.2个百分点。

### “亩均论英雄”招法精湛

近年来,浙江大力推进“亩均论英雄”改革,通过正向激励、反向倒逼,以最小的资源环境消耗获取最大的发展效益。而“亩均论英雄”也因此成为了促进浙江经济发展迈向高质量的重要举措。

不久前,浙江省政府激励了6个在深化“亩均论英雄”改革中工作有力、成效明显的县

(市、区)。其中,杭州滨江区、萧山区,宁波江北区,温州乐清市,嘉兴平湖市,绍兴柯桥区榜上有名。值得关注的是,今年浙江还在安排省工业与信息化发展财政资金时予以倾斜,在用能权交易、主要污染物总量减排核定上给予适当倾斜,并新增建设用地计划指标奖励。使得“亩均效益”导向加速企业高质量发展,达到区域经济集约发展水平不断提升。

实际上,浙江亩均效益提升的背后,创新是根本动力。当前,浙江深化以“最多跑一次”改革为牵引的全面改革,创新活力不断激发。包括政府、企业在内,浙江在科技创新上的投入不断加大。数据显示,今年前5个月,财政科技支出增长34.1%;前4个月,规模以上工业企业研发费用增长22.0%,相当于营业收入的比例为1.9%,同比上升0.3个百分点。

### “一带一路”建设为统领

对外开放,一直是浙江追求繁荣发展的

关键之路。就在刚刚落幕的首届中国——中东欧国家博览会上,海内外数万客商云集宁波,将各自国家的特色商品带来展示、销售。博览会累计意向成交2.96亿美元,同比增长6倍。

面对风云变幻的国际形势,近些年来,浙江始终在对外贸易中寻找机遇,也把更多地目光投向“一带一路”沿线国家。今年1月至5月,高新技术产品出口增长11.0%,占全省出口总额的7.0%;主要出口市场中,对东盟、日本、欧盟出口分别增长21.7%、10.9%和9.3%。此外,浙江对“一带一路”沿线国家进出口增长11.4%。可以看出,“一带一路”已成为浙江企业境外投资的热点。

当下,“一带一路”是中国与各国之间沟通的桥梁,也是通向共同繁荣的重要机遇。浙江将积极扩大对外开放领域,加强与“一带一路”沿线国家和地区的合作贸易,以实实在在的项目支撑“一带一路”枢纽建设,积极实施合作共建项目,不断收获务实成果。黄云灵

## 城市汇

### 无锡

#### 融合创新 万物智联

本报讯 2019世界物联网博览会首次新闻发布会近日在北京召开,宣布本届世界物联网博览会将于9月7日至10日在无锡太湖国际会展中心举行,以“融合创新 万物智联”为主题。其间将举办25场系列活动,包括无锡峰会、物联网应用和产品展览展示、物联网新产品新技术新应用成果发布会等。并围绕“国际、融合、产业、专业”的核心理念,涉及智能制造、工业互联网、智能机器人、大数据、5G等热点领域。

从2010年起,无锡物联网博览会每年举行一次,推动了江苏物联网产业的快速发展。目前,已形成以无锡为核心、苏州和南京为支撑,一体两翼多元发展、辐射全省的产业布局。(王烨)

### 上虞

#### 来沪举办“海创人才”创业大赛

本报讯 (记者 唐闻宜)绍兴上虞区近日来沪启动“海创人才”国际创业大赛暨上海城市分站赛活动,以大赛为纽带,积极推介上虞创新创业生态,吸引更多优秀人才带项目来上虞创新创业。其间,该区还发布了曹娥江科创走廊规划,并与北京海创智库签署合作协议。

人才是创新的基础,接轨上海,上虞尤其看重人才。近年来,该区在人才引才方面持续发力,始终秉承“人才强区”战略,不断优化政策体系、注重创新引育、厚植人才根基。会上,上虞区主要领导表示,人才是一座城市创新发展的核心资源,而上虞是一座对人才有着无限渴求的创新城市。我们将融合前两届“娥江英才”创新创业大赛成功经验,全新打造“海创人才”国际创业大赛,旨在通过“以赛代引”的方式,更大力度地引进符合上虞产业发展方向的海内外高层次人才和优质项目,助推“创新之区、品质之城”建设。

### 苏州

#### “苏易登”APP正式上线

本报讯 2.0版的“苏易登”APP近日正式上线,意味着苏州“互联网+不动产抵押登记”平台又有了创新突破。今后,纯抵押登记、抵押注销登记、二手房转移登记等业务,均可以通过“苏易登”APP进行掌上办理,苏州市民和企业将真正享受到“不见面”审批的极大便利。

自去年3月实施“互联网+不动产抵押登记”1.0版服务以来,苏州市自然资源和规划局持续创新,在不动产登记领域纵深推进“放管服”改革重大项目,此次在全国率先推出以“苏易登”APP为核心载体的“互联网+不动产登记”2.0版,旨在实现从“窗口办”到“掌上办”、从“只跑一次”到“不见面审批”。(钟巍)



### 德清

#### 垃圾分类 从小学起

浙江省德清县新市镇近日在蔡界村开展“垃圾分类流动课堂”活动,当天浙江水利水电学院大学生志愿者们向孩子们

讲解垃圾分类知识,通过寓教于乐的方式帮助孩子们掌握分类小窍门,增强他们的资源节约意识。谢尚国 摄影报道

本报讯 (记者 唐闻宜)国内两大行业领军型企业研究总部——上海电气南通中央研究院和罗莱生活科技研究院近日双双落地南通中央创新区。此举标志着南通中创区环湖科创带启动实质建设阶段。

上海电气南通中央研究院以“企业总部、研发中心、信息中心、服务中心”为四大功能定位,最大化整合上海电气集团本部有关研发机构、在通及周边城市的企业(项目)资源,实现上海电气集团与南通产业能级提升的同频共振、互利共赢。项目占地面

## 上海电气首个沪外区域总部落户南通

积约46.6亩,总建筑面积94250㎡。拟设立上海市机电设计研究院有限公司(南通分院)、环保工程研究院、建筑工业化研究院等研究院所。

作为中国家纺行业的领军企业,罗莱家纺致力打造的生活科技研究院则将重点聚焦家居产品行业的技术支持与研发,着力建设家居行业新产品的“孵化器”、技术进步的“先行军”。研究院分为研发中心、展

示中心、功能中心及办公区等功能分区。

作为南通市委、市政府打造具有区域影响力创新之都的龙头工程,南通中央创新区自2016年规划建设以来,始终围绕“创新高地、人才高地”的功能定位,注重一流环境集聚一流创新资源、汇聚一流科创人才。今后,该区还将致力打造区域科技创新引领区、沪通创新资源合作承载区、城市转型发展示范区。

# 长兴打破村域界限“抱团”致富

投资4000万元的800米玻璃栈道项目二期工程近日在长兴县小浦镇八都岙开工。“这是长兴八都岙经济联合总社的首个签约项目,今年10月即将投入运营,预计年收益300万元左右。”小浦镇方一村党支部书记胡斌说。小浦镇八都岙景区所涉及的小浦、方一、方岩、潘礼南、大界口五个村。今年初,五个村决定改变过去各吹各“号”的局面,将伸开五指握成拳头,以股份制方式组建长兴八都岙经济联合总社,经多方努力,他们4月底拿到了农村集体经济组织登记证,浙江省农业农村厅政策与改革处李振航称这张证是全省首张此类证书。

“五村联合,同心发展。”长兴八都岙经济联合总社法人、董事长张治锋说,总社将实行统一财务管理、统一政策处理、统一物业管理、统一集体经济发展,将以更大合力促进村强民富。他表示,近期前来投资洽谈的客商络绎不绝,目前在建项目已有3个,投资总额达1.65亿元,在谈项目还有5个。

在长兴,十里银杏长廊是著名的风景区,拥有4万多株原生野银杏。景区内的五个村主导产业都是旅游,这两年在推进乡村旅游发展过程中,由于资源分布等原因,发展并不均衡。去年,小浦镇首次开始探索五村融合,联合投资1200万元的花海观光项

目单日就创收8万多元,相当于之前村集体经济全年收入,也由此坚定了他们抱团发展的决心。“以前我们一个村势单薄,现在五村成了一个整体,这是界里人共同的愿望。”大界口村党支部书记吴建良说。

八都岙景区突破五村分治格局、合力推进乡村振兴之举也引起了业界关注。浙江农林大学中国农民发展研究中心专家认为,该总社的建立不仅深化了农村集体产权制度改革,还打破了村域资源封闭壁垒制约,这在全省乃至全国都是值得借鉴的创新抱团发展村级集体经济的有效探索。

记者 唐闻宜 通讯员 路平 许旭

## 狮子林主题联展亮相承德

本报讯 (记者 唐闻宜)“一园南北三狮竞秀”狮子林主题联展近日在承德避暑山庄举行。本次联展将持续至8月31日。

苏州四大名园之一的狮子林是江南现存唯一一座建于元代的古典园林。乾隆帝六下江南,数次造访狮子林,并在北京圆明园、承德避暑山庄分别仿建。为了讲好三地狮子林园林故事,苏州市狮子林管理处、承德市避暑山庄管理处和北京市海淀区圆明园管理处携手开展了该主题联展。首站在苏州狮子林举行,于7月5日落幕。

此次承德避暑山庄则是第二站,联展亮点颇多。其中,苏州狮子林选送倪瓒《狮子林图》、徐贲《狮子林十二景图》等为代表的历代书画名作。圆明园带来乾隆御笔狮子林石匾和御制诗匾的复制件。承德避暑山庄文园狮子林则首次亮相拓片和建筑构件。当天,“天堂苏州 百园之城”苏州园林赏石盆景艺术展同期开展。据了解,联展的举办是三地分享园林保护管理成就的一大举措。两场展览以“走出去、引进来”的合作理念,旨在构筑古典园林文化的传承。